

## 特别关注

国各地，年均产值达 5.5 亿元，产生了良好的市场带动效应。

“一县一业”示范创建，让全省各县（市、区）聚焦本地优势打造特色产业，注重产业链不断延伸，充分发挥市场主体在县域特色产业发展中的主力军作用，通过统筹鼓励投资、绿色发展、冷链物流、品牌培育等系列政策的支持，全省一大批龙头企业快速崛起。

除龙头企业外，在“一县一业”示范县和特色县创建的推动下，县域农民专业合作社、家庭农场、种植养殖大户的发展积极向好。据悉，2021 年，全省县域农民专业合作社和家庭农场等生产主体的农产品产量占主导产业总产量的 45.3%，比示范创建前提高了 10.2%；累计培育 208 个“一村一品”专业村（镇），比示范创建前增长 185%。与此同时，全省打造了 8 个农业专业产业园。其中，陆良

蔬菜园区年加工处理能力达 480 万吨以上，宣威火腿加工园区、寻甸肉牛加工园区已陆续建成并投产。

通过实施一系列措施，“一县一业”示范县、特色县创建的标杆作用得以有效发挥。2021 年，全省 8 个重点产业全产业链产值达 8867.39 亿元，较上年增长 29.12%。其中，茶叶、花卉、蔬菜、水果、中药材产值迈上千亿元台阶；“绿色食品牌”10 强企业、20 佳创新企业和“10 大名品”评选表彰产品的品牌影响力明显提高。2021 年，示范县共新增销售收入 1 亿元以上龙头企业 79 户，省级农业产业化龙头企业新增 13 户。示范县共新增绿色食品认证生产面积 36 万亩、有机产品认证生产面积 31.3 万亩。其中，有机茶叶种植面积达 81.8 万亩、获得有机认证产品 1014 个，均位居全国第一位。

本刊记者 刘宇 / 文图



巍山县云岭牛养殖合作社一角